



LA LINEA MAGINOT ROTA EN 100 KILOMETROS DE EXTENSION

El Gobierno belga se traslada a Ostende.--Churchill llegó ayer a París.

En la región de Dinant los aliados se retiran hacia el Oeste.--En el sector de Sedán son hechos prisioneros 12.000 soldados aliados, entre ellos dos generales.--La línea de Dyle ha sido rota.--El parte francés dice que continúa la batalla.--La aviación británica se apunta grandes éxitos en sus raids contra Alemania.--El parte alemán de esta mañana anuncia grandes victorias en el aire.--El comunicado belga comunica la retirada de las fuerzas aliadas a nuevas posiciones.--Puente sobre el Rhin, volado.

Se recrudece el ataque alemán

París.--(Urgente). Esta madrugada los alemanes han reanudado el ataque contra las fuerzas anglo-belgas en la región de Lovaina y Malinas.--Efe.

Crónica de la Agencia Havas

París.--La impresión al final de la jornada de ayer era relativamente favorable. El cierre de la bolsa enemiga en nuestra línea se llevó a cabo en condiciones satisfactorias y después de la última operación, la situación estratégica y táctica se presenta en buenas condiciones para nuestras tropas. La situación anoche era la siguiente: Las tropas inglesas y belgas están en la desembocadura del Escalda y se extienden hasta el Sambre. Al Sur de este punto, hay formada en la orilla izquierda del Mosa una gran bolsa, que llega por el Sur hasta la región Norte de Rhetel y se extiende hasta el frente primitivo. Durante el día, violentos combates al Este de Sedán. En el resto del frente, calma relativa.--Efe.

Churchill en París

París.--Churchill llegó ayer a esta ciudad, acompañado de varios técnicos militares del departamento de Defensa Nacional. Se entrevistó con Reynaud y Deladier y a las conversaciones asistió también el general Gamelin.--Efe.

Unidades inglesas en concentración

Londres.--El programa naval va a ser acelerado. En febrero, del último año, había en construcción en los astilleros 7 acorazados, 5 portaaviones, 21 cruceros, 28 destructores y 25 barcos auxiliares. A fines de febrero se anunció un nuevo plan a base de dos acorazados, 4 cruceros, 38 destructores, 4 submarinos y otras unidades auxiliares.--Efe.

Puente sobre el Rhin, volado

Berlín.--Comunican de Basilea que el puente del ferrocarril de Huningue a Weil, sobre el Rhin, ha sido volado esta mañana por las tropas francesas.

El ruido de la explosión se oyó en la ciudad suiza mencionada. Se recuerda que dicho puente fue volado también durante la gran guerra.--Efe.

De la estancia de Churchill en París

Londres.--En torno al viaje de Churchill a París se dice que su presencia en la capital francesa le ha servido para darse cuenta de los acontecimientos actuales.

En los círculos autorizados de Londres se considera la situación con bastante fe y tranquilidad. Los niños evacuados al Sureste serán llevados a zonas más seguras.--Efe.

Comunicado oficial alemán

Berlín.--Comunicado de guerra del Alto Mando del ejército alemán: En el transcurso de la batalla entre Amberes y Namur, las tropas alemanas han roto la línea de Dyle al Sur de Wavre y han tomado el frente Norte de las fortificaciones de Namur.

La línea Maginot ha sido rota en una extensión de cien kilómetros al Sur de Maubeuge hasta Carignan al Sureste de Sedán.

Las unidades y carros de asalto franceses que han opuesto a los nuestros al Oeste de Dinant fueron rechazados, y las formaciones alemanas de tierra y aire persiguen al enemigo que se retira hacia el Oeste.

En los combates al Sureste de Sedán, el teniente coronel Balck, que

manda un regimiento motorizado de cazadores, logró por su valor y pericia grandes victorias al frente de sus tropas.

Hasta ahora, en este sector, se han hecho doce mil prisioneros, entre los cuales se encuentran dos generales, y se han capturado muchos cañones. En el ala Sur fuertes contingentes alemanes rechazaron los ataques enemigos y lograron avanzar en los contraataques.

En el frente del Sarre nuestras tropas prosiguen sus reconocimientos en la línea Maginot.

Como ayer se anunció en un comunicado especial, la artillería francesa abrió fuego sobre la ciudad abierta de Rastadt, sin perseguir con este bombardeo ningún objetivo militar. Las baterías alemanas de mayor calibre dispararon en represalia contra Magenu.

En Holanda, prosigue la ocupación de las islas de Zelanda, una de las cuales, la de Tholen, capituló ayer.

Los aviones alemanes tomaron ayer por objetivo las comunicaciones de retaguardia del enemigo en Bélgica y Francia. Numerosas vías férreas y carreteras fueron destruidas. Los trenes de transportes también fueron destruidos, y las tropas en marcha dispersadas.

Los ataques contra unidades navales enemigas dieron por resultado el hundimiento de un crucero y de un cañonero, frente a la costa belgo-holandesa.

Un transporte sufrió tan graves daños que naufragó, y además fueron averiados dos destructores franceses.

En el Mar del Norte fué alcanzado por una bomba un submarino que navegaba en inmersión y probablemente fué destruido. Un transporte y un crucero ligero fueron alcanzados a lo largo de la costa de Noruega, y un barco cisterna de 15.000 toneladas, incendiado. También fué derribado un aparato de caza enemigo.

En Narvik la aviación alemana atacó las concentraciones y desembarco de fuerzas enemigas y ayudó a nuestros cazadores alpinos en su defensa. Las tropas alemanas de esta región reciben refuerzos.

El número total de aviones derribados al enemigo en el frente Oeste en el día de ayer asciende a 59, treinta en combate aéreo, ocho por la D. C. A. y el resto destruidos en tierra. No regresaron a su base 15 aparatos alemanes.--Efe.

Comunicado oficial francés

París.--Durante la jornada de ayer y la noche última continuó la batalla ante el Sambre y la región Norte de Rhetel, así como al Sur de Sedán. En Bélgica, los combates fueron menos violentos. En Alsacia y Lorena, sin novedad.--Efe.

El Gobierno belga se traslada a Ostende

Bruselas (Urgente).--El Gobierno belga se ha trasladado a Ostende. El traslado se efectuó ayer pero no ha sido dada la noticia hasta esta mañana.--Efe.

El Embajador de España en París

París.--Reynaud ha recibido hoy al Embajador de España en París señor Lequerica. También se entrevistó el

presidente del Consejo con el Embajador de los Estados Unidos y los ministros de Información y Colonias.--Efe.

Nuevo raid de la aviación británica

Londres.--El ministerio del Aire comunica que durante la pasada noche la aviación británica efectuó con pleno éxito nuevos bombardeos sobre los objetivos militares de Alemania.--Efe.

Comunicado del Estado Mayor suizo

Berna.--El Estado Mayor comunica: «Los acontecimientos de estos últimos días y especialmente el empleo en masa de paracaidistas, han despertado inquietud en todo el país. El Alto Mando del Ejército recibe multitud de cartas, telegramas etc. de ciudadanos que piden medidas de seguridad. Todos pueden estar tranquilos pues la defensa interior está organizada. Los puntos estratégicos son objeto de cuidados extraordinarios. Solo hace falta que reine la confianza.--Efe.

Comunicado belga

Ostende.--El comunicado belga anuncia que patrullas enemigas han tomado contacto con nuestras posiciones al Norte y Noroeste de Amberes. Más al Sur, algunos ataques locales han fracasado bajo el fuego de nuestras defensas. En la parte media de Bélgica se registran violentos combates contra las posiciones ocupadas por los aliados.--Efe.

Material de guerra a Noruega

Osló.--Un periódico de la capital anuncia que los alemanes han enviado nuevas fuerzas a Noruega. Grupos de tanques y cañones pesados atravesaron durante la noche la ciudad de Osló hacia el Norte.

Una alocución del Pontífice

Ciudad del Vaticano.--Su Santidad el Papa ha pronunciado la siguiente alocución al recibir en audiencia a las Hermanas del Sagrado Corazón, venidas a Roma para asistir a la beatificación de la venerable Filipina Duchesne. «El mundo actual amenaza perecer en la violencia, porque muchos hombres no tienen corazón» Este reproche dirigido por San Pablo al paganismo antiguo, se puede aplicar a los neo-paganos, adoradores del oro, del placer y del orgullo. El corazón es valor y fuerza, puestos al servicio del derecho; el corazón es también piedad hacia los débiles y ternura que se derrama sobre los dolores y perdón que vence las ofensas. El corazón se subleva contra todo mal y condesciende con todo bien. Los que tenéis corazón debéis tenerlo para las grandes causas de Dios y para las grandes miserias de los hombres. Consagradle a la oración. Vosotras no podéis obrar mucho, pero podéis rogar mucho. El último día de este mes de María en que la Iglesia implora anstiosamente la paz interior--fiesta de Nuestra Señora, Mediadora de Gracia--coincide con la del Sagrado Corazón. Esperamos que esta coincidencia sea providencial. Estos son los corazones puros, más tiernos y más fuertes de todos para hacer puros los nuestros. De estas dos fuentes han bebido los santos y la bienaventurada Filipina Duchesne, el celo siempre dedicado a Dios por la observancia fiel. Difundid esta doble llama en torno vuestro para iluminar a los ignorantes, estimular a los que sufren, repitiendo la divisa de Santa Magdalena Sofia Brat y su bienaventurada discípula: valor y confianza.--Efe.

Caja de Ahorros Municipal

Desde el próximo lunes, día 20 de los corrientes, las oficinas de esta Caja quedan instaladas en sus antiguos locales de la planta baja de la Casa Consistorial.

Teléfono 2-1-0-2

El almirante Raeder ha llegado a Osló. Las legaciones francesas e inglesas están abandonadas.--Efe.

Orden a los súbditos norteamericanos en Inglaterra

Londres.--De acuerdo con instrucciones de Washington, el Embajador de los EE. UU. aconseja a los cinco mil norteamericanos que hay en Inglaterra que regresen a su país.--Efe.

Noticia desmentida

Ginebra.--Se desmiente que Avenol, secretario perpetuo de la S. de N. haya abandonado Ginebra en la noche última. Efe.

Calurosa acogida a Alfieri

Berlín.--Toda la Prensa dedica una acogida calurosa al nuevo Embajador de Italia en esta capital Dino Alfieri.--Efe.

Nuevo comunicado belga

(Comunicado del Gran Cuartel General belga, fechado en un lugar de Bélgica).--Las fuerzas aliadas y belgas que luchan en estrecha colaboración, se han retirado en buen orden y con serenidad a nuevas posiciones.

A pesar de los numerosos y duros combates que nuestras unidades han tenido que librar desde el comienzo de las hostilidades, nuestro ejército permanece intacto y con una moral elevada. Efe.

La prensa italiana y la batalla del Oeste

Roma.--Los periódicos anuncian que en la batalla que desde hace tres días se desarrolla entre Amberes y Sedán, toman parte algunos millones de hombres y que se aproxima a su fin. Los aliados luchan tenazmente para contrarrestar el ataque alemán. «Il Popolo di Roma», dice que los alemanes imponen por ahora su iniciativa y conservan el dominio del aire. Efe.

Los fuertes de Lieja resisten

Londres.--La radio anuncia que los

fuertes de Lieja continúan resistiendo. La lucha sigue en Zelanda, donde el Príncipe Bernardo toma parte en los combates.

La Reuter dice que en las calles de Lovaina las tropas británicas luchan con armas cortas y granadas de mano contra los alemanes. Las últimas noticias dicen que el enemigo ha sido expulsado de esta ciudad. Mientras tanto, la gran batalla continúa en el Mosa. Las fuerzas aliadas de Namur a Sedán se han reagrupado y están preparadas para todo. La lucha aérea prosigue incansablemente. Los pontones han quedado destruidos y las carreteras bloqueadas. Treinta y cinco aparatos alemanes ha sido derribados en los últimos combates aéreos.

La Prensa de Londres estima que la batalla del Mosa es de proporciones gigantescas y que ha sufrido una evolución para los aliados y agrega que confirma las advertencias dadas por radio al pueblo alemán contra un optimismo exagerado.--Efe.

Bombardeo sobre Colonia

Colonia.--Los diarios hablan de que los aviones enemigos volaron sobre esta ciudad la noche del 15 al 16 arrojando bombas. Resultó muerto un hombre y otro herido. Efe.

Vapor belga a pique

Berlín.--El vapor belga «Ciudad de Bruselas», de 1.579 toneladas, fué alcanzado por una bomba cerca de Ostende, hundíendose. Su tripulación de 85 hombres ha llegado a Londres. El vapor fué atacado el martes cuando acababa de partir de Amberes.--Efe.

Edificios bombardeados

París.--Los periódicos dicen que la Casa de Maternidad y el Hospital Civil han sido atacados con bombas incendiarias por la aviación alemana.--Efe.

Del traslado del gobierno belga a Ostende

Ostende.--El traslado del Gobierno belga a esta ciudad ha sido de acuerdo con las autoridades militares. Algunos ministros diplomáticos, tales como los de Argentina, Perú y Yugoslavia, se han trasladado a esta región. El Nuncio apostólico y los embajadores de Italia y los Estados Unidos continúan en Bruselas.--Efe.

Comunicado noruego

Estocolmo.--La región de Rana, se halla sólidamente en poder de los aliados. En Narvik las operaciones se desarrollan favorablemente. Las tropas alemanas se han retirado al Norte de la región y la aviación germana ha actuado intensamente en los alrededores de la ciudad. Las tropas noruegas toman posiciones sobre el ferrocarril minero para impedir la retirada del enemigo hacia la frontera.--Efe.

La gasolina que gasta Alemania diariamente

Washington.--Según una estadística oficial, el Reich necesita para su ejército de tierra y aire, 8.590.000 bidones diarios. Es decir, cuatro veces más que el petróleo que se puede proveerse por varios conductos.--Efe.

Nuevo desembarco en Egipto

Londres.--Oficialmente se anuncia que ha desembarcado en Egipto el segundo contingente de tropas australianas.

El Canadá se dispone a enviar refuerzos a los aliados. La producción de material de guerra será intensificada.--Efe.

Nuevo comunicado del mando alemán

Berlín.--El Alto Mando del Ejército comunica: «Durante las primeras horas de la mañana de hoy la aviación alemana han conseguido nuevas victorias.

En el frente belga un grupo de aparatos compuesto por seis Messerschmidts, ha derribado a trece aviones británicos tipo Bieheilm, en una hora y sin pérdidas propias.

En el puerto de Dunkerke, fué hundido un destructor por los efectos de dos bombas de gran calibre. La aviación avarió también a un crucero y a un transporte que navegaba frente a este puerto.--Efe.

Información Militar

DESTINOS.

Infantería.--Sargentos, don José María Arévalo García, del campo de concentración de prisioneros de guerra de Miranda de Ebro, al Gobierno militar de Tarragona.

Don Carlos García Capillas, de la Sección de destinos de la sexta región, a la compañía de destinos de la Capitanía general de la misma.

Don Antonio Santamaría Tobar, don Ladislao Peña Gobantes y don Lorenzo Aguilera Lorente, del regimiento 22, al mismo.

Don Basilio Banales Albericio, del campo de concentración de prisioneros de guerra de Miranda de Ebro, al Gobierno militar de Logroño.

Don Faustino Cirio Latandeira del regimiento 22, al 35, en El Ferrol del Caudillo.

Don Jesús Pellejero Martín, de la compañía de destinos del Cuerpo de Ejército de Navarra, a la de la Capitanía general de la sexta región.

Don Eladio Ruiz Calvo, del regimiento 84, al 22.

Don Domingo Iñiguez de Nanezales, del regimiento 22, al 21, en Victoria.

Don Casimiro Santamaría Sánchez, de disponible en Santander al regimiento 22.

RETIROS.
Se le concede para Burgos con el haber mensual de 975 pesetas, al coronel de Infantería don Alfonso Durán Loizaga.

La revisa anual de los Individuos sujetos al servicio militar

Madrid.--El «Diario Oficial del Ejército» publica una Orden disponiendo que con objeto de facilitar e que todos los españoles sujetos por la edad al servicio militar puedan verificar la revisa anual en la forma prescrita en 17 de enero último, se proroga el plazo hasta el 30 de junio, siendo sancionados los que no pasen la revisa durante este plazo improrrogable.--Logos

Tribunales

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta Ciudad, seguida contra Nemesio del Blanco Miguel, sobre robo consumado y otro en grado de tentativa, se ha dictado sentencia condenándole por el primero a la pena de un mes y once días de arresto mayor y por el segundo a 18 de multa de 250 pesetas, pago de las costas y a que en concepto de indemnización abone a la perjudicada Leandra Matilde Miguel López, la cantidad de 250 pesetas.

Información de esta mañana

La batalla continúa con la misma amplitud

Alemania apunta al corazón de Francia, dice Reynaud

El propósito de Gamelin.--Se lucha en la estación de Lovaina.--La aviación del Reich pone en juego fuerzas muy superiores a las de los aliados.--Holanda no recibió ninguna ayuda.--La Gran Bretaña y la neutralidad de España.

El comunicado inglés habla de éxitos de la aviación británica.--Pormenores de la capitulación de Holanda. DISCURSO DE ROOSEVELT: Pide que Norteamérica se apreste a un rearme defensivo, urgente y poderoso.--Vivimos, dice, jornadas de mal augurio.--Ninguna de las defensas existentes es lo bastante fuerte para que no necesite refuerzos.--Pide además que no se dificulte la venta de aviones a potencias extranjeras.

Comunicado francés

París.—Comunicado militar de la tarde de ayer. «La batalla continúa en su conjunto con la misma amplitud. Ha habido combates muy vivos en algunos puntos. Nuestra aviación de bombardeo, protegida por la cazaza, ha efectuado con éxito vigorosos ataques contra las columnas enemigas, y las unidades blindadas señaladas por nuestra aviación de reconocimiento».—Efe.

La Gran Bretaña y la neutralidad de España

Londres.—El Ministerio de Información inglés ha publicado la siguiente nota oficial: «Ha llegado a conocimiento del Gobierno de Gran Bretaña que se han propalado rumores maliciosos, según los cuales los aliados estarían preparados para emprender una acción hostil contra posesiones españolas. No debería apenas ser necesario el recalcar el hecho de que estos informes son mendaces y totalmente desprovistos de fundamento. Como ya se ha declarado en la Cámara de los Comunes, el Gobierno británico tiene el propósito de respetar la estricta neutralidad de España y sus posesiones».—Efe.

Dice el ministro de Negocios belga

Bruselas.—El ministro de Negocios Extranjeros, Saapack, ha declarado que la táctica alemana asegura la conquista de territorios con enormes pérdidas de hombres y material. La aviación del Reich pone en juego efectivos dos o tres veces superiores a los de los aliados. La moral de las tropas belgas aumenta conforme llegan los refuerzos aliados. En algunos puntos se lucha duramente y las posiciones son perdidas y reconquistadas varias veces. Hay verdaderos montones de tanques destruidos».—Efe.

Propósito de Gamelin

Londres.—Según el redactor militar de la Agencia Reuter, el general Gamelin estima que la labor de momento en el frente occidental «consiste en detener los principales ataques alemanes con las reservas locales o con aviación, antes de escoger zona adecuada para emplear sus grandes reservas estratégicas en un decisivo contraataque».—Efe.

Holanda no ha recibido ninguna ayuda

Roma.—La Prensa juzga grave la situación para Francia e Inglaterra. Se dice que Londres vive bajo la impresión de la capitulación de Holanda y que los ingleses se han conmovido con las declaraciones del general Wilhelmann, que ha manifestado que no ha recibido ninguna ayuda. Londres, dice «Stampa» se siente amenazado por primera vez en su historia».—Efe.

Se lucha en la estación de Lovaina

Londres.—El enviado especial de la Agencia Reuter con las fuerzas expedicionarias inglesas comunica que las tropas británicas combatían ayer con granadas de mano contra las fuerzas alemanas en la estación del ferrocarril de Lovaina. —Efe.

Crónica de la D. N. B.

Berlín.—Crónica militar de la D. N. B.:

La capitulación de Holanda se ha señalado por la entrada de las tropas alemanas en La Haya y Amsterdam, y el país volverá a conocer muy pronto el orden y la tranquilidad.

Nuevos contingentes alemanes serán rellenos dentro de poco del territorio, para ser empleados en la gran batalla que se ha producido ya en los confines de la posición Dyle, en la región Amberes-Namur, y que llegará probablemente a su punto culminante estos días.

Fuerzas efectivas belgas, francesas e inglesas están comprometidas en esta lucha en que, sobre los campos de batalla de Bélgica, se encuentran frente a frente varios millones de soldados modernamente equipados.

El destino futuro de Bélgica depende, en gran parte, del resultado de esta batalla gigantesca.

Los franceses y los ingleses—sobre todo, estos últimos—han influido sobre los belgas, que se batían en retirada, para que mantuvieran la línea Dyle, ya que se trataba de impedir que los alemanes avancen rápidamente hasta la costa y hagan más favorable aún las condiciones de un ataque dirigido precisamente contra Inglaterra.

La marcha de las tropas alemanas se ha desarrollado hasta ahora con arreglo a los planes previstos. Se puede incluso decir que después de la campaña de cinco días en Holanda,

apenas se esperaba que el ala derecha se hubiera encontrado libre tan pronto.

Gracias a esto, desde el principio mismo de la gran batalla en los campos de Dyle, el Ejército alemán ha podido reforzar su presión desde el Noroeste contra Amberes y Lovaina.

Las tropas alemanas que operan en el ala izquierda tienen la misión esencial de impedir un ataque de flanco, ejecutado por fuerzas francesas importantes, para descomponer Dyle y Namur.

En diversos puntos los franceses han intentado abrir una brecha en las líneas alemanas y las fuerzas aéreas continuaron el choque y rechazaron a las fortalezas sobre ruedas que son los carros de asalto.

Se ha podido observar que estas moles presentan un blanco fácil a la aviación. En efecto, numerosos tanques enemigos fueron puestos fuera de combate por las bombas. Esta experiencia prueba que, en relación con la gran guerra, el criterio que se había establecido sobre la potencia combativa de ciertas armas, se ha modificado considerablemente.

Primero, fué el ejército aéreo el que demostró su superioridad sobre la flota británica; después, las fortalezas más modernas se derrumbaron ante los golpes del Ejército alemán, y ahora los informes de la aviación indican que la mayor parte de los combates aéreos se han librado sobre territorio enemigo, y, en proporción, la Dca alemana rara vez ha tenido que entrar en acción. Después de vacilar al principio, y a pesar de los fracasos que ha sufrido, la aviación franco-inglesa ha tratado de atenuar el efecto moral de la superioridad alemana y no ha hecho más que «cancelar» golpes sobre su propio terreno.

Los submarinos alemanes que se dirigen hacia Inglaterra han hecho su aparición, además, en el litoral holandés y belga, éste último frecuentemente turbado por la aviación del Reich.

Finalmente, en el frente del Sarre las tropas alemanas han logrado también otros éxitos».—Efe.

Comunicado inglés

Londres.—El ministro del Aire inglés comunica:

«Los daños producidos en los objetivos militares del enemigo en Alemania la noche última por la aviación inglesa han sido considerables y se han extendido a una amplia zona. En estas operaciones la aviación inglesa ha empleado un número más importante que todo el que se había puesto en acción hasta ahora.»

Diputación Provincial

Prestación personal a favor del Estado

AVISO A LOS PATRONOS

«Fortunadamente se anunció que a tenor de lo dispuesto en el artículo 4.º del Decreto de 5 de abril de 1940 (B. O. 11 abril), las cantidades retenidas a los obreros y dependientes por los patronos en general, habrán de ser ingresadas antes del día 30 de abril pasado.

Son varias las entidades patronales que vienen presentándose durante el corriente mes para hacer efectivas cantidades retenidas y que corresponden a los meses de enero, febrero y marzo y a los 10 primeros días de abril, alegando para ello tener entendido que el plazo concedido alcanzaba hasta el día 31 del corriente mes de mayo.

Para evitar responsabilidades a que este retraso da lugar, la Secretaría ha concedido un último y definitivo plazo que vence el día 31 de las cuarenta y cinco de mayo.

La mayor parte de ellos alcanzaron sus objetivos con gran eficacia y provocaron numerosas explosiones e incendios. Los aviones de caza enemigos no ofrecieron resistencia; pero las defensas antiaéreas mostraron gran cantidad. Fueron alcanzadas una gran carretera y una línea férrea. Un avión alcanzó directamente el centro de una columna mecanizada de dos millas de largo.

Las pérdidas causadas al enemigo se calculan en una proporción de tres a uno en nuestro favor. Solamente uno de nuestros aparatos no regresó a su base. Por la noche fueron efectuadas simultáneamente operaciones de ayuda a la infantería dilada, para hacer frente a los ataques enemigos en las inmediaciones de Turhout y Dinant».—Efe.

Lucha cruel y larga

Londres.—El ministro de Información declaró por radio ayer noche, que la lucha será cruel y larga y traerá malos ratos y noticias tristes. Invitó a conservar la calma y la confianza en la victoria final. —Efe.

General alemán condecorado

Berlín.—Hitler ha condecorado al general von Kleinsat, por su valor personal y planes audaces en las operaciones del oeste. —Efe.

Alemania apunta al corazón de Francia

París.—Reynaud pronunció anoche un discurso por radio, en el que ha declarado que hoy Alemania apunta al corazón de la propia Francia.

El primero de nuestros deberes es la firmeza de alma. —Efe

Detalles de la capitulación de Holanda

Berlín.—La Agencia D. N. B. comunica los siguientes detalles de la firma de la capitulación del Ejército holandés.

El comandante holandés, general Winhelmann, se encontró con el representante del Ejército alemán cerca de Rotterdam, con el fin de estipular las condiciones de la capitulación.

Para el acto se había preparado una dependencia de la escuela de Rijsoord donde se instaló a las 9:30 el general alemán con su Estado Mayor.

Varios oficiales habían sido al encuentro del general holandés hasta el puente sobre el Mosa, en dirección de Rotterdam.

Los soldados alemanes, así como la población de la localidad, esperaban con impaciencia la llegada del general holandés.

Los Directores, Gerentes y Administradores de toda clase de Empresas y patronos en general, pueden verificar el ingreso de las cantidades retenidas, previniendo a los interesados que de no hacerlo, se les exigirá por la vía de apremio. Burgos mayo de 1940.

GOBIERNO MILITAR

Autorizamos todos los señores Generales, Jefes, periferentes a la 18. promoción de Infantería (Ingreso en 1909 para reunirse en las gloriosas ruinas del Alcazar de Toledo el 28 del corriente, sólo citará el oportuno pasaporte a los fines indicados, debiendo presentarse en este Gobierno Militar con la anticipación necesaria.

El sorteo Pro-Ciegos

En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 16, resultó premiado el número 352. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

A las 10:15 se aproximaba, procedente de Rotterdam. El coche traía bandera blanca y detrás de él venían algunos oficiales del Estado Mayor del Ejército y de la Marina de guerra holandesa.

Los oficiales alemanes condujeron a los militares holandeses a la sala de discusiones, donde fueron recibidos por el general alemán y el jefe del Estado Mayor.

El comandante jefe tomó la palabra para leer, después de algunas palabras de introducción, las condiciones de la capitulación.

A las 11:45 estaban terminadas las discusiones sobre la manera de efectuarse la capitulación.

El general Winkelmann regresó seguidamente en coche a La Haya. —Efe.

Un discurso del Presidente Roosevelt

Ante la Cámara y el Senado reunidos en sesión conjunta ha pronunciado Roosevelt un discurso.

Vivimos—dijo—jornadas de mal augurio y cuyo desarrollo, tan rápido como sorprendente, obligan a todas las naciones a considerar su defensa a la luz de los factores nuevos.

La fuerza brutal de la guerra ofensiva moderna ha sido desencadenada en todo su horror. Nuevos medios de destrucción increíblemente rápidos han sido descubiertos y hay quienes los emplean sin piedad y se atreven a todo. Ninguna de las defensas existentes es lo bastante fuerte para que no necesite refuerzos. Ningún ataque es bastante improbable o imposible para ser ignorado.

Examinemos sin ilusiones los peligros a los que tenemos que hacer frente. Los ejércitos motorizados pueden ahora avanzar a través de los territorios enemigos a un ritmo de docientos millas por día. Las tropas de paracaidistas son lanzadas desde los aviones en números considerables detrás de las líneas enemigas. Los aviones depositan las fuerzas en los campos descubiertos, a lo largo de las carreteras y en los aeródromos civiles. Hemos visto el empleo de la «quinta columna» en que los individuos, sentados por pacíficos, eran en realidad parte de una unidad enemiga de ocupación.

El ataque fulminante, capaz de destruir las fábricas de aviones y de municiones detrás de las líneas, forma parte de la nueva técnica moderna. El elemento de la sorpresa se ha hecho hoy más peligroso.

Nuestros propios intereses vitales son muy extensos.

El Océano Atlántico y el Pacífico constituyen una barrera defensiva razonablemente adecuada, en el tiempo en que las flotas de vela navegaban a una velocidad media de cinco millas por hora, y en el tiempo en que los barcos de vapor podían

navegar a 15 y 20 millas por hora. Pero el nuevo elemento de navegación aérea, prosigue Roosevelt, ha aumentado su velocidad de ataque en dos a trescientas millas por hora.

Así son posibles los ataques a los continentes americanos. De los fiordos de Groenlandia hasta Terranova hay una distancia por el aire de cuatro horas, hasta Nueva Escocia, cinco horas, lo mismo que Nueva Brunswick y Quebec y solamente seis horas hasta Nueva Inglaterra. Las Azores están a seis horas de Nueva Inglaterra y las Azores distan dos millas de nuestra costa Este. Si las Bermudas cayesen en manos enemigas, bastarían solamente tres horas para que los aparatos bombardeiros modernos alcanzasen nuestra costa.

De la base situada en las Antillas, podría ser alcanzada la Florida en 200 minutos. Las islas situadas en la costa occidental de África distan solamente 1.500 millas del Brasil.

Los aviones modernos que partiesen de las islas de Cabo Verde pueden alcanzar el Brasil en siete horas. El Brasil está a cuatro horas de vuelo de Caracas (Venezuela) y a dos horas y media solamente de Cuba y de la zona del Canal de Panamá. Esta zona de Panamá y Cuba distan dos horas y cuarto de Tampico (México) y Tampico dos horas y cuarto de San Luis, Kansas y Omaha.

Por otro lado, el continente de Alaska con población blanca está a cuatro o cinco horas de Vancouver. Las islas del Pacífico del Sur no están demasiado lejos de la costa Oeste de América del Sur para impedirles llegar desde bases que constituyen ventajas estratégicas enormes para las fuerzas atacantes.

Ciertos acontecimientos desarrollados en las semanas últimas demuestran claramente a nuestros ciudadanos la posibilidad de un ataque contra la zona americana vital.

Las naciones que no estaban preparadas y que fueron incapaces de prepararse han sido invadidas por el enemigo.

Se refiere después Roosevelt a las defensas llamadas inexpugnables y dice que para nada sirve una defensa que permite al enemigo consolidar sus posiciones y que necesariamente perderá quien no realice esfuerzos para destruir las líneas de aprovisionamiento y de comunicaciones del enemigo.

La potencia defensiva de nuestra Marina y de nuestro Ejército ha aumentado considerablemente.

Barco por barco, los nuestros son mejores o iguales a los mejores de cualquier nación.

Las unidades navales operan con la colaboración de la aviación. Todas

EL PRESBITERO D. Sergio Bombín Martínez Arcipreste de Tórtolas Párroco de Castrillo de Don Juan (Palencia) falleció en esta localidad el día 13 de mayo de 1940 a los 77 años de edad. R. I. P. Sus apenados hermanas, doña Valentia y doña Pacunda Bombín Martínez; hermano político, don Daniel Núñez de la Fuente; sobrinos y demás familia Al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, suplican una oración por el alma del finado.

Diputación Provincial Prestación personal a favor del Estado AVISO A LOS PATRONOS. Autorizamos todos los señores Generales, Jefes, periferentes a la 18. promoción de Infantería (Ingreso en 1909 para reunirse en las gloriosas ruinas del Alcazar de Toledo el 28 del corriente, sólo citará el oportuno pasaporte a los fines indicados, debiendo presentarse en este Gobierno Militar con la anticipación necesaria. El sorteo Pro-Ciegos En el sorteo de los cupones Pro-Ciegos, verificado anoche día 16, resultó premiado el número 352. Adquiriendo el cupón Pro-Ciegos se contribuye a una obra patriótica.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tífo. 1.672 Doña Arsenia Azcona García, (Viuda de Ramos), ha fallecido en el día de hoy, a los 80 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (U. B. P. D.) Sus afligidos hijos, Pepita y Carmen hermana, doña Petra; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se dignen asistir al entierro con más que tendrá lugar mañana sábado, día 18, a las ONCE, en la Iglesia Parroquial de San Gil, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. Burgos 17 de Mayo de 1940. Vivís: Lala Calvo, núm. 26. El duelo se despide en el día de costumbre.

las naciones trabajan en el estudio de la protección antiaérea.

Los torpedos de minas, son mucho menos considerables que en 1918.

En lo que se refiere a tipos de aviones no estamos detrás de otras naciones.

Solamente una de las potencias beligerantes tiene más aviones que sus adversarios y mayor capacidad de producción.

Yo pido oficialmente al Congreso que no dificulte o retrase el envío de aviones americanos a las naciones extranjeras que nos los quieren comprar.

Durante el último año, la capacidad de producción americana pasó, de seis mil aviones por año, a más del doble, gracias a los pedidos extranjeros.

Querría ver a nuestro país capaz de producir por lo menos cincuenta mil aviones por año.

Pido, pues, al Congreso un importante crédito inmediato con cuatro finalidades: primera, comprar equipos completos para el Ejército; segunda, para reemplazar o modernizar los equipos del Ejército y de la Marina, por tipos del último modelo; tercera, para acelerar la producción de todo esto que es necesario al Ejército y a la Marina, para la defensa nacional, y cuarta, para hacer trabajar 24 horas, para cumplir todos los contratos en curso y para todos los nuevos contratos que se hagan.

Al anunciar Roosevelt que reuniría al Congreso en sesión extraordinaria el mes de junio, si la defensa de los Estados Unidos lo necesitase, el presidente fué muy aplaudido.—Efe.

La pensión

que corresponde a la viuda sin hijos de un trabajador se devengará desde la muerte de éste—o acaecida antes—desde el 1 de septiembre de 1939 y será satisfecha durante dos anualidades.

Feligreses de San Lesmes

El próximo domingo día 19, a las ocho de la mañana, saldrá de nuestra Iglesia la Procesión para la Comunidad Pascual de los enfermos.

Es el primer año que nuestra parroquia celebra esta fiesta y es preciso darle toda la solemnidad y brillantez que ha tenido en las demás parroquias de Burgos y que nuestro amor a Jesucristo Sacramentado reclama.

Para ello pedimos tres cosas:

1.º Que los familiares y amistades de los enfermos e imposibilitados avisen con tiempo a la parroquia sabiendo la obligación grave que tienen de cumplir con Pascua precisamente dentro de ese tiempo pascual que termina el próximo domingo.

2.º Que todos los balcones de la feligrés luzcan profusamente colgaduras, banderas y flores.

3.º Que todos los feligreses acudan en masa a acompañar al Santísimo Sacramento.

Feligreses de San Lesmes! Todos el domingo a vuestra parroquia. La Juventud de Acción Católica.

Adoración Nocturna Española

SECCIÓN DE BURGOS

Habiendo sido invitada esta Sección por el Cónsul de San Lesmes para asistir al solemne Vísigo que ha de darse a los enfermos de esa feligrés, se ruega a los adoradores acudan a mencionada parroquia con el distintivo el próximo domingo 19 a las ocho menos cuarto de la mañana.

El presidente, Paulino Páramo.

Anisados y Licores AGUARDIENTES - VERMOUTH VINOS RANCIOS Y GENEROSOS VINAGRES PUROS VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhalduna Mendizabal y Sanador, 33-Burgos

LEA VD. El Castellano

El secreto que no lo es

ARMAS NUEVAS para MATAR... ¡QUE NO MATANI

Por el «Tebid Arrumb»

Este gran amigo que se sirvió, en mis repetidas estancias en Alemania, acompañarme para ir abriendo mis ojos de espectador, asombrado a la luz de la verdadera razón de la grandeza de su país es, como buen alemán, prudente, cauteloso, disciplinado, cumplidor de costumbres y consistente a pruebas de curiosos investigadores. Pero, aun con ello, su legítimo orgullo de alemán, consciente de la fortaleza de su Reich y su raza, no disimula la confianza que palpita en su espíritu sobre la victoria rotunda, segura y próxima. El día en que el Führer advirtió lealmente al mundo, antes de entrar en la guerra, como ésta sería terrible, y subrayó la frase anunciando: «Alemania dispone de medios poderosos, extraordinariamente poderosos, y enteramente desconocidos, para la lucha y el triunfo», este amigo alemán se volvió a mí y me dijo: «Tebid, no olvide usted esto, y si llega la guerra a estallar, prepare su ánimo para el más alto asombro».

Surgieron las minas magnéticas colocadas en el mar, y busqué a mi cicerone. Una sonrisa de suficiencia me dio a entender que «aquello» no era «lo otro». Lo anunció por Hitler, «Bah! — exclamó—. Ese es un simple detalle, sin importancia. Lo otro, que no es una cosa, sino muchas, que constituyen un sistema de guerra enteramente nuevo, es... infinitamente más prodigioso y, desde luego, más revolucionario».

Ya en plena conflagración, expresaba yo a mi amigo alemán mi criterio de que si Alemania quería ganar la guerra, ello tenía que ser a base de conseguir la victoria total rápidamente, «eléctricamente», como un relámpago; me replicó, asintiendo gozoso al súbito del Führer, y añadió: «Cuando la guerra empiece de verdad, yo le aseguro que será cosa de pocos meses... quizá de pocas semanas... No olvide usted aquel anuncio de Hitler, porque el Führer no gasta el tiempo en vanas amenazas ni recostumbra a «fardar», como dicen ustedes, los castizos de España».

Ya se ha esbozado uno de los nuevos medios poderosos de guerra; se ha esbozado nada más, ha sido una prueba, un ensayo, quizá, quizá una simple demostración, con finalidad de advertencia. Una de las principales fortalezas de la serie de fortalezas que Bélgica tenía en su más sólido baluarte defensivo, fué tomada en pocos minutos, en el primer empuje de conquista, y... ¡haciendo prisioneros a todos sus defensores que pasaban del millar de hombres, de mandos y tropas selectas, escogidas!

El mundo se asombró. Repetido, no puso el debido comentario—comentario de indefinible, ilimitado júbilo—que correspondía al hecho prodigioso. Y, sin embargo, era bien palpable que la nueva arma, el nuevo procedimiento bélico, resultaba—lejos de lo que se temía y suponía—extraordinariamente humanitario. La guararnición total del fuerte Eben Emael, había vivida, aunque la fortaleza había pasado a poder de Alemania. Es decir: los alemanes poseen un arma que vence sin matar, que da el triunfo sin derramamiento de sangre, sin siquiera causar daño al enemigo. Todo lo contrario de lo que hasta ahora se venía registrando, porque cada vez que se ponía en uso un nuevo elemento de combate, aparecía el trágico contorno de la crueldad humana, amenazando con destruir la raza. Así los bombardeos, la artillería de gruesa calibre y largo alcance, los gases de guerra bacteriológicos... Todos sistemas destructivos, consumivos, aniquilatorios.

Ahora, no; ahora es lo contrario. Ahora se vence sin el menor daño, sin que cueste la vida de un solo hombre, el dolor de un hombre solo. Los mil y pico defensores de esa fuerte belga que ha sido testigo del hecho más extraordinario que se registra en la historia bélica del mundo, se encontraron prisioneros, quizá mutilados, sin haber sufrido el más ligero daño. Hay que calcular su asombro; su asombro y ¡su gratitud! perdieron la conciencia en el momento en que se dispusieron a juzgar la vida en defensa del puesto que les estaba confiada. Y... ¡sin disparar un solo tiro, sin otro siquiera, cuando despertaron, se encontraron a merced del enemigo! desarmados, recibiendo la orden de formar sus líneas para trasladarse, no a un hospital, sino a un campamento de concentración. ¿Qué había pasado?...

La guerra física ha vencido. La guerra química, ciega, cruel, bárbara, ya no tiene razón de ser. Un sabio alemán ha descubierto el gran secreto, y, aplicándolo, humaniza la guerra, hace inocua la pretensión de los hombres de matar o morir.

Ni gases, ni rayos, ni zarandajas de tal tipo. En lo sucesivo, la Sanidad militar, los hospitales de sangre van a tener poco trabajo. Tampoco se necesitan ya carretas antiguas ni ropajes especiales en defensa de la íperita mordedora. Todo eso puede pasar a los Museos de curiosidades o de historia marcial. Parece imposible, pero es, ya a ser así.

Dulcemente, sin darse cuenta de ello, lo mismo que si estuviera dentro de sus casas y para enterarse de lo que pasa por el mundo hicieran girar el botoncillo que abre las válvulas de la «radio» ahora puede llegar a los combatientes—en misión especial, de sobremesa—la derrota más completa y definitiva. En vez de ondas sonoras reciben otros éfluvios, sensiblemente hijos del Radium, en combinación con fuerzas magneto-eléctricas, que alcanzan, suave o inevitablemente, el sistema nervioso, igual que hiere la «radio» embrosa vuestros oídos en sus emisiones. El fenómeno de paralización de la vida psíquica o de la vegetativa, es bien conocido en todos los gabinetes de prácticas biológicas. Hay muchos procedimientos experimentales para provocar la relajación muscular total, el «atañamiento» del sistema nervioso central y medular, procedimientos que están ya muy distantes de la anestesia química tan conocida—éter, cloroformo, estovaina, curare, etc.—. Perdida la conexión neurosensorial o neuromuscular, el hombre—hablando con toda franqueza, para que todos lo entiendan—quedó convertido en un muñeco de trapo, en un fantoche, en un pélele. Es asombroso, ¿verdad? Pues lo más asombroso aún es que esta acción paralizante, que provoca la inhibición total de la conciencia y la potencia física en el cuerpo humano, se pueda graduar ni más ni menos que como gradúan vosotros la intensidad del sonido de vuestra «radio» de radios. Exactamente lo mismo. Y, además, cosa a voluntad del que emite. Y a más, no deja el más leve recuerdo o molestia fija, como no lo deja la audición radiada de un concierto. El individuo atacado deja de vivir conscientemente, con voluntad, inteligencia y control de sus facultades psíquicas y físicas; ¡pero estas últimas, en su aspecto vegetativo, de simple vida animal, siguen funcionando correctamente, sin daño alguno para la salud ni peligro para la vida.

Es «leche». Peligro si lo hay. Lo hay, en primer lugar, porque pasado cierto grado de emisión los efectos pueden ser terribles; tan terribles que llegan nada menos que a eliminar en absoluto toda la materia humana, es decir, que si la dosis del fluido aumenta, o sorprende al individuo al descubrimiento cuando se ha dado a la emisión la potencia precisa para penetrar en el interior de fortalezas acorazadas, lo que se consigue inevitablemente, entonces el así sorprendido desaparece, desaparece sin dejar ni el rastro de un cadáver, como si se hubiese fundido en la atmósfera. Y hay también el peligro lógico para el manipulador; partes ser que este es el punto que estaba menos dilucidado, el verdadero quid práctico de la cuestión. Así se explica el alto honor y la distinción que ha merecido ese bienhechor de la Humanidad, que se llama el teniente Wigditz, que ha realizado el triunfal ensayo sobre el fuerte de Eben Emael.

El invento data ya de varios años. Más de dos veces ensayando se en Alemania; primero, en animales; después, en súbditos del Reich, que se prestaron heroicamente a las primeras experimentaciones in vitro de tan desconocido sistema. Resuelta la inocuidad del procedimiento, ajustado el modo operando a las condiciones de preservar a los manipuladores, todo el problema que ha resultado todo y se demostró ya bien pronto. Se va a demostrar en un inextinguible lecho Magdón, que bien pudiera le escribiendo la suerte de la fortaleza de Eben. No hay valor ni hay defensa posible contra ese arma. Por lo menos, no lo hay ahora y, posiblemente, no lo habrá mientras la actual contienda dure, que no es tan fácil dar con el secreto científico de esta arma prodigiosa, ni tampoco conseguir, con rapidez, el oportuno antídoto, la conveniente defensa.

¡Se explica tantas cosas pen-

sando en todo esto! «La guerra puede durar solo meses, quizá semanas...» Y el secreto de esa bondad bien pudiera estar en manos de los Wigditz héroicos y benefactores, en manos de los que hoy usan ese arma nueva, prodigiosa, inextinguible, que... ¡no es la única! Si da tiempo, éste y los hechos lo demostrarán.

Y de «Informaciones» de Madrid.

Campeonato Local de Foot-ball

Organizado por Educación y Descanso con la exclusiva colaboración de la Juventud Obrera Católica

Al objeto de que la afición pueda asistir a la corrida de Toros que se celebrará el próximo día 23, festividad del Corpus Christi, y de acuerdo la Junta de Delegados, ha introducido algunas modificaciones en el calendario del Campeonato Local de Foot-ball. Según estos acuerdos, el próximo domingo día 19 tendrán lugar tres encuentros por el siguiente orden:

A las 10 y media de la mañana se enfrentarán los equipos de CABALLERÍA Y EDUCACION Y DESCANSO-JUVENTUD.

A las 3 y cuarto de la tarde del mismo día AVIACION-SANIDAD.

A las 5 y cuarto INFANTERIA-CUERPO DE EJERCITO DE NAVARRA.

Todos estos partidos se verificarán en el campo de Deportes de Laserna previa autorización del Ilustrísimo Sr. Coronel Director de la Academia Militar de Ingenieros.

Burgos 17 de Mayo de 1940.—El Jefe de Deportes de «Educación y Descanso».

Plato fuerte para el domingo 19. Se enfrentarán en Laserna, por la mañana a las 10'30, los «conces» de Educación y Descanso-Juventud y Caballería. Partido sumamente interesante y competido cuyo resultado no puede darse a simple vista. Conocemos ambos «conces» y por tanto nos parece ha de ser muy entretenido y emocionante.

Por la tarde a las 3'15, Aviación y Sanidad.

Aviación-Sanidad es de mal pronóstico, pues mientras Aviación tiene 3 puntos y no ha conocido la derrota, Sanidad no ha podido conseguir aún ninguno. Los sanitarios sabemos son rápidos y de juego desconcertante, que no se declaran vencidos hasta el final. Partido competitísimo que augura un buen principio de tarde de fútbol.

Seguidamente a las 5'15, se jugará el Infantería-Cuerpo de Ejército de Navarra.

Infantería-Cuerpo de Ejército de Navarra tiene también sus pros y contras, porque es natural que los de Infantería quieran continuar su triunfal camino, a lo que se opondrán las aspiraciones de los de Navarra. Son éstos, partidos cuya incertidumbre hasta el final es grande y por tanto para evitar «coliduras» nos abstenemos de hacer pronósticos.

La Copa del Generalísimo

- En Riazor: Deportivo de La Coruña-Ferroviaría (1-1). En Chamartín: Madrid F. C.-Murcia F. C. (4-0). En San Andrés: San Andrés-Valencia F. C. (2-8). En El Molinón: Sporting de Gijón-Unión Montañesa (6-0). En San Mamés: Athletic de Bilbao-Deportivo Alavés (6-0). En Torrero: Zaragoza F. C.-Baracaldo-Oriamendi (4-0). En San Juan: Osasuna-Gerona F. C. (2-1). En Bardín: Hércules-Malacitano (1-2). En Vallejo: Levante-Gimnástico C. D. Español (2-6). En Balaidos: Ceita de Vigo-Sportiva Ovetense (2-2). En El Sardinero: Racing de Santander-Erandin (1-1). En Tenerife: Tenerife-Sevilla F. C. (1-6). En Hellópolis: Betis-Balompé Ceuta (1-0). En Las Cortes: Barcelona-Athletic de Palma (2-2). Racing Langreano-Real Sociedad (0-3).

Las cifras entre paréntesis corresponden al primer encuentro.

Por Burgos en homenaje a Manjón

Alguien temió en su día, (gracias a Dios no ha sido con verdad, justicia ni necesidad), que hacía falta recordar en Burgos como estábamos a boca de la Semana de Manjón, que Granada se dispusiera a celebrar este mes de mayo en conmemoración cincuentenaria de las «Escuelas del Ave María». Por sí o por no, sonó muy a punto aquella voz de alerta, que además de la campanada de aviso, dió también sus repiques de gloria en torno a la gigantesca estatua manjoniana.

Y dió entre otras cosas con acierto: «La meta de nuestro pedagogo fué la educación integral, y por integral cristiana». Afirmación muy de tener en cuenta, no tanto por el cristianismo, o sea catolicismo de la pedagogía manjoniana, que es verdad de Perogrullo, cuanto por señalar ese catolicismo como consecuencia forzosa, ineludible de la educación integral del niño; consecuencia que no siempre han visto, ni aún ven en nuestros días, pedagogos empingorotados.

A ese primer repique hizo luego coro otra voz compungente, y de neto metal manjoniano, que, extendiendo el eco, proclamó a Manjón como el educador nacional por excelencia, cabalmente por haber sido educador integral en España, poniendo por bases educativas la Religión y la Patria; con lo cual abrió camino seguro al Ministerio de Educación Española en el cumplimiento de sus altísimos fines.

N sería despropósito que Burgos pidiera a los Poderes Públicos, en favor de su hijo esclarecido, la declaración solemne de semejante excelencia con el merecido título de «Educador Nacional». Por serlo de hecho en la enseñanza primaria, como lo es Menéndez Pelayo en la superior, cuántas verdades olvidadas o desconocidas tienen que aprender los españoles en los escritos y en la vida de don Andrés.

Una de las que más inquietudes causaron de por vida en su alma de educador sinceramente humano y profundamente católico, fué el secuestro de los niños del Estado, liberal por fuera y tirano por dentro, que Manjón hubo de aguantar desde su nacimiento hasta su muerte. Le encendió la sangre el despojo perpetuado en los padres naturales y en la Iglesia, madre sobrenatural, al forzarlos a entregar sus hijos a escuelas o centros, que no podían ser de su confianza, y que sin embargo tenían ellos que aceptar, so pena de encontrar cerrados todos los caminos del miedo, y aun del vivir, si habían de buscarse a través de la ciencia o de la cultura estamentalmente reconocida.

Pronto lo advirtió en esta campaña de Burgos otra voz briosa, al parangonar a Manjón con San Bernardo, paladín éste de la libertad de la Iglesia en la edad media, y paladín aquél de la genuina libertad moderna de enseñanza, contra todas las ideas centralistas y despóticas del monopolio docente. Gravísimas palabras las de Manjón. «Cuando todo está centralizado, es que todo está perturbado o en vías de perturbarse.» Y en otro lugar: «Esto (el centralismo docente) es injusto, es duro, es cruel, es tirano, es socialismo, es sovietismo; hágalo quien lo haga y dígalo quien lo diga.»

Y finalmente ha surgido el pintor del hombre y de su obra, trazando para él y para ella un cuadro de exactos perfiles y de gratas vibrantes tonalidades, que, a estar en blanco, yo pediría, que presidiese todos los Centros pedagógicos de España, desde el más elevado al más humilde, con voz y voto decisivo en los problemas de educación patria, lo mismo para la enseñanza primaria que para la media y superior; porque la educación no puede variar con los grados de las disciplinas, si no es para acusar su relieve y su eficacia con tanta mayor intensidad cuanto más se ensanchan y se abundan los conocimientos.

¡Seguiremos todavía hablando de Manjón? ¡No será más digno para Burgos y más provechoso para España determinarnos a colaborar en su obra?

Manjón, educador integral, y por ende católico. Manjón educador nacional por excelencia. Manjón, cau dillo de la libertad de enseñanza, en fuero de la Iglesia y de la sociedad. Manjón, el MAESTRO, con algo de aquella anchura de significación que Jesús dió a esta palabra divinizando en su persona. Más aun; Manjón, creador de Maestros, a infinita distancia, eso sí, pero en sublime similitud con el verdadero MAESTRO, que también dejó lugares tenientes y herederos de su ministerio, para que ni la doctrina ni el estilo pudieran jamás sufrir menoscabo o alteraciones.

Y llegando aquí, será difícil recordar otra vez más que Manjón es de la Montaña de Burgos? Porque aquel insignie humorista del siglo XVI, que se llamó Fray Antonio de Guevara, tenía el ser de Burgos, por beneficio muy de agradecer a Dios, cuando por car la le decía al Condestable: «Dad gracias a Dios Nuestro Señor que os crió en España, y de España en Castilla, y de Castilla en Castilla la Vieja, y de Castilla la Vieja en Burgos, a do sois nacido y servido; porque en otros pueblos de España, aunque son generosos y poderosos, siempre tienen algunos repelos.» Y hablando de la Montaña concretamente le había dicho antes al Abad de Cardena, con palabras de Diego López de Haro, que «para ser fano buen hombre, había de ser nacido en la Montaña y traspuerto en Castilla». Algo, pues, debería Manjón a la Montaña de sus rasgos morales; por donde no parece fuera des cuenta el señalar su origen.

Pero sobre todo, no es fuera de cuenta, sino muy pertinente, señalarlo, para que Burgos se decida a ayudar a la Educación Española una deuda contrada con ella en méritos de Manjón, pedagogo nacional y creador de Maestros continuadores de su pedagogía, de entraña tan humana, tan cristiana, tan patriótica; de rasgos íntimos tan exactos y tan completos; de métodos tan justos, tan altruistas y tan eficaces; en una palabra, tan verdadera y luminosa como integral, que ni el naturalista Pestalozzi, ni la Ilustración Montessori acusar relieve particular a su vera.

Granada es entre las ciudades de España la única que sostiene un seminario de Maestros Manjonianos; ¿puede Burgos, su patria natural, y muy querida, y siempre recordada de Manjón, ir a la zaga de nadie en la perpetuación de su obra? Yo sé que hay en Burgos corazones generosos y hospitalarios abiertos para esta empresa; y sé que las Corporaciones Públicas, a medio esbozo del proyecto, brotaron simpáticas y calor vital de fecundidad para él; ¡por qué, pues, no ha de surgir en Burgos, como homenaje en este glorioso Cincuentenario, otro vivero de educadores de lo Manjón, en bien de la Iglesia Católica y en bien de España?

Brindo la idea a la «Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia». Por ser de Padres de familia, por ser burgalesa y por ser católica, no puede menos de interesarla.

Y Dios con todos.

M. MARTINEZ BURGOS.

Alguien temió en su día, (gracias a Dios no ha sido con verdad, justicia ni necesidad), que hacía falta recordar en Burgos como estábamos a boca de la Semana de Manjón, que Granada se dispusiera a celebrar este mes de mayo en conmemoración cincuentenaria de las «Escuelas del Ave María». Por sí o por no, sonó muy a punto aquella voz de alerta, que además de la campanada de aviso, dió también sus repiques de gloria en torno a la gigantesca estatua manjoniana.

Y dió entre otras cosas con acierto: «La meta de nuestro pedagogo fué la educación integral, y por integral cristiana». Afirmación muy de tener en cuenta, no tanto por el cristianismo, o sea catolicismo de la pedagogía manjoniana, que es verdad de Perogrullo, cuanto por señalar ese catolicismo como consecuencia forzosa, ineludible de la educación integral del niño; consecuencia que no siempre han visto, ni aún ven en nuestros días, pedagogos empingorotados.

A ese primer repique hizo luego coro otra voz compungente, y de neto metal manjoniano, que, extendiendo el eco, proclamó a Manjón como el educador nacional por excelencia, cabalmente por haber sido educador integral en España, poniendo por bases educativas la Religión y la Patria; con lo cual abrió camino seguro al Ministerio de Educación Española en el cumplimiento de sus altísimos fines.

N sería despropósito que Burgos pidiera a los Poderes Públicos, en favor de su hijo esclarecido, la declaración solemne de semejante excelencia con el merecido título de «Educador Nacional». Por serlo de hecho en la enseñanza primaria, como lo es Menéndez Pelayo en la superior, cuántas verdades olvidadas o desconocidas tienen que aprender los españoles en los escritos y en la vida de don Andrés.

Una de las que más inquietudes causaron de por vida en su alma de educador sinceramente humano y profundamente católico, fué el secuestro de los niños del Estado, liberal por fuera y tirano por dentro, que Manjón hubo de aguantar desde su nacimiento hasta su muerte. Le encendió la sangre el despojo perpetuado en los padres naturales y en la Iglesia, madre sobrenatural, al forzarlos a entregar sus hijos a escuelas o centros, que no podían ser de su confianza, y que sin embargo tenían ellos que aceptar, so pena de encontrar cerrados todos los caminos del miedo, y aun del vivir, si habían de buscarse a través de la ciencia o de la cultura estamentalmente reconocida.

Pronto lo advirtió en esta campaña de Burgos otra voz briosa, al parangonar a Manjón con San Bernardo, paladín éste de la libertad de la Iglesia en la edad media, y paladín aquél de la genuina libertad moderna de enseñanza, contra todas las ideas centralistas y despóticas del monopolio docente. Gravísimas palabras las de Manjón. «Cuando todo está centralizado, es que todo está perturbado o en vías de perturbarse.» Y en otro lugar: «Esto (el centralismo docente) es injusto, es duro, es cruel, es tirano, es socialismo, es sovietismo; hágalo quien lo haga y dígalo quien lo diga.»

Y finalmente ha surgido el pintor del hombre y de su obra, trazando para él y para ella un cuadro de exactos perfiles y de gratas vibrantes tonalidades, que, a estar en blanco, yo pediría, que presidiese todos los Centros pedagógicos de España, desde el más elevado al más humilde, con voz y voto decisivo en los problemas de educación patria, lo mismo para la enseñanza primaria que para la media y superior; porque la educación no puede variar con los grados de las disciplinas, si no es para acusar su relieve y su eficacia con tanta mayor intensidad cuanto más se ensanchan y se abundan los conocimientos.

¡Seguiremos todavía hablando de Manjón? ¡No será más digno para Burgos y más provechoso para España determinarnos a colaborar en su obra?

Manjón, educador integral, y por ende católico. Manjón educador nacional por excelencia. Manjón, cau dillo de la libertad de enseñanza, en fuero de la Iglesia y de la sociedad. Manjón, el MAESTRO, con algo de aquella anchura de significación que Jesús dió a esta palabra divinizando en su persona. Más aun; Manjón, creador de Maestros, a infinita distancia, eso sí, pero en sublime similitud con el verdadero MAESTRO, que también dejó lugares tenientes y herederos de su ministerio, para que ni la doctrina ni el estilo pudieran jamás sufrir menoscabo o alteraciones.

Y llegando aquí, será difícil recordar otra vez más que Manjón es de la Montaña de Burgos? Porque aquel insignie humorista del siglo XVI, que se llamó Fray Antonio de Guevara, tenía el ser de Burgos, por beneficio muy de agradecer a Dios, cuando por car la le decía al Condestable: «Dad gracias a Dios Nuestro Señor que os crió en España, y de España en Castilla, y de Castilla en Castilla la Vieja, y de Castilla la Vieja en Burgos, a do sois nacido y servido; porque en otros pueblos de España, aunque son generosos y poderosos, siempre tienen algunos repelos.» Y hablando de la Montaña concretamente le había dicho antes al Abad de Cardena, con palabras de Diego López de Haro, que «para ser fano buen hombre, había de ser nacido en la Montaña y traspuerto en Castilla». Algo, pues, debería Manjón a la Montaña de sus rasgos morales; por donde no parece fuera des cuenta el señalar su origen.

Pero sobre todo, no es fuera de cuenta, sino muy pertinente, señalarlo, para que Burgos se decida a ayudar a la Educación Española una deuda contrada con ella en méritos de Manjón, pedagogo nacional y creador de Maestros continuadores de su pedagogía, de entraña tan humana, tan cristiana, tan patriótica; de rasgos íntimos tan exactos y tan completos; de métodos tan justos, tan altruistas y tan eficaces; en una palabra, tan verdadera y luminosa como integral, que ni el naturalista Pestalozzi, ni la Ilustración Montessori acusar relieve particular a su vera.

Granada es entre las ciudades de España la única que sostiene un seminario de Maestros Manjonianos; ¿puede Burgos, su patria natural, y muy querida, y siempre recordada de Manjón, ir a la zaga de nadie en la perpetuación de su obra? Yo sé que hay en Burgos corazones generosos y hospitalarios abiertos para esta empresa; y sé que las Corporaciones Públicas, a medio esbozo del proyecto, brotaron simpáticas y calor vital de fecundidad para él; ¡por qué, pues, no ha de surgir en Burgos, como homenaje en este glorioso Cincuentenario, otro vivero de educadores de lo Manjón, en bien de la Iglesia Católica y en bien de España?

Brindo la idea a la «Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia». Por ser de Padres de familia, por ser burgalesa y por ser católica, no puede menos de interesarla.

Y Dios con todos.

M. MARTINEZ BURGOS.

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA... Modelos especiales para... CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 9,00 Ptas MEDIANO 5,00 Ptas PEQUEÑO 3,00 Ptas

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 9,00 Ptas MEDIANO 5,00 Ptas PEQUEÑO 3,00 Ptas Cerería Díaz-Guinea y en todas las ferreterías

Si no han encargado ustedes sus localidades para el debut de la compañía infantil de zarzuela **JOSE ZORRILLA**

que dará mañana sábado su primera representación en el **TEATRO PRINCIPAL** Háganlo inmediatamente llamando al Teléfono 1518

Reposición del cuento lírico en 14 cuadros, de fastuosa presentación en decorados, sastrería y efectos lumínicos

LAS LLAVES DE BARBA AZUL

Gran fin de fiesta y concierto escogido por los notables artistas **Jesús Estefanía y Antonio Nebreda**

Todo ello en función dedicada a las Organizaciones Juveniles de F. E. T. y de las J. O. N. S. A LAS 7:30 DE LA TARDE. PRECIOS AL ALCANCE DE TODOS.

Diputación Provincial de Burgos

Sesión celebrada por la Comisión Gestora el día 15

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores Fernández Bravo, de la Fuente, Rodríguez y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

ADQUISICIÓN SUMARIO DE LA ADQUISICIÓN DEL PALACIO DEL GENERALISIMO.

Se adopta el acuerdo de aprobar dicho expediente, aceptando las razones que se alegan para la declaración de urgencia de las obras que habrán de realizarse por administración, a fin de evitar la dilación correspondiente a los trámites de subasta y al mismo tiempo se trasladarán todos los antecedentes del caso a la Caja Municipal de Ahorros, a efectos de ampliación de anticipo y formalización del oportuno contrato, adoptándose ambos acuerdos por unanimidad, con lo que resulta cubierto el «quorum» especial que marca la ley.

Queda enterada de un oficio de la Dirección General del Instituto Geográfico y Catastral referente a la habilitación de locales para las oficinas del Catastro Topográfico parcelario, significando que por esta Corporación se tiene cumplida la obligación de facilitar dichos locales.

DE BENEFICENCIA.

Adquirir por administración los artículos de suministro y carbones con destino a las necesidades del Hospital provincial durante el corriente año.

Recluir en la Casa de Salud de Santa Agueda, a la demente Sabina Antón, de Burgos.

Admitir en la Casa de Caridad a Josefa Álvarez, de 82 años, de Tordomar.

Reclamar datos para el expediente de admisión en la Casa de Caridad de Lucía Pardo, de Burgos.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos, con carácter de urgencia en el Hospital provincial.

DE OBRAS.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras, a don Severiano Cebrecos de Medina de Pomar y don Santiago Bengoechea, de Hontoria de Valdearados.

Proceder al estudio del camino vecinal del pueblo de Valdeajos de la Lora.

Incluir en el proyecto de instalación del teléfono la petición del Ayuntamiento de Jurisdicción de San Zadornil.

Queda enterada de la orden de la Dirección General de Caminos, por la que se considera como

inspector de las obras de caminos ejecutadas por la Diputación al señor ingeniero jefe de la provincia dándose traslado de dicha comunicación a la Dirección de Obras y Vías provinciales y a la Intervención de fondos de la provincia.

DE BELLAS ARTES.

Queda sobre la mesa la instancia de don Demetrio Eguiluz, de Belorado, solicitando ayuda económica para que su hijo Pedro Eguiluz pueda ampliar sus estudios de pintura.

DE HACIENDA.

Abonar al Ayuntamiento de Pradoluengo la subvención del 20 por 100 del importe que el erario municipal haya aportado para la instalación de su red telefónica.

Someter a informe del señor ingeniero director de Vías y Obras las cuentas que presenta el señor habilitado, correspondientes al segundo semestre del año último.

Contribuir con la cantidad de 250 pesetas a la obra del Santuario Nacional de la Gran Promesa y ejecución de uno de los magníficos relieves del retablo mayor del citado Santuario.

La Diputación queda enterada con agrado del acuerdo adoptado por la Comisión inspectora provincial de mutilados de guerra, expresando su reconocimiento a esta Diputación por las atenciones que en todo momento ha reservado a la Oficina provincial de mutilados y del siguiente telegrama del general jefe de la Dirección General de Mutilados de Guerra por la Patria:

«Conocida por esta Dirección General la forma desprendida y patriótica que utiliza la Excelentísima Diputación de su digna presidencia, manifestada aquella por las preferencias guardadas en el alojamiento de las Oficinas y Juzgados del benemérito Cuerpo S. E. el General jefe expresa a la Corporación la más profunda gratitud en nombre del benemérito Cuerpo citado.»

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales. Idem ídem el balance de comprobación y saldos habido en la caja provincial el 30 de abril último.

Expedir a nombre del tesoro de la Comisión de Monumentos el libramiento correspondiente a la subvención anual consignada en presupuesto.

OTROS ASUNTOS.

Hacer constar en acta el señalamiento de la Corporación por fallecimiento del exdiputado provincial don Gregorio Sagredo tras-

ladándose el pésame a su hijo don Gabino Sagredo, farmacéutico provincial.

Felicitar con todo entusiasmo al heroico batallón número 6 de San Marcial, por el galardón que ha merecido a consecuencia de su brillante comportamiento en las operaciones de Sierra Pandols.

Por último, la Comisión queda enterada de las disposiciones dictadas para la regulación del consumo de gasolina.

Se tomaría

en traspaso local plena baja situado en la Plaza Mayor de Burgos. Dirigirse por escrito a Publicidad «Avance». Plaza Mayor, 18. Absoluta reserva.

Teatro Principal

Sigue con pleno éxito la actuación de la compañía Vázquez-Terol. Ayer se estrenó «Mari-El», comedia lírica de los señores Arniches y Garay, música de Guridi, que, por su letra no tiene nada de particular, pues está hecha con arreglo a los más viejos moldes del género zarzuelístico. Y cuya partitura tan preciosa como opaca, solo en contadas ocasiones acusa la inspiración y maestría técnica del gran compositor vasco.

La interpretación—partes, coros y orquesta—fue, en cambio, excelente. Como cantante y como actor—y quizás más aún en el segundo concepto—el señor Terol consiguió un éxito rotundo. Con el y con Matilde Vázquez, también muy acertada, compararon los aplausos, que el público prodigó durante la representación entera, la señora Baraldiarán y los señores Lledó, Prieto, Guzmán, Martínez y Arenal.

HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable **SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO**, maravilla mecánica científica, que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. **HERNIUS**, construido expreso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en el Hotel Norte Londres, el día 20 del corriente. NOTA: En Logroño, el día 21 en el Gran Hotel. Visita de 9 de la mañana a 6 de la tarde. Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO-HERNIUS.—Rambla Cataluña 34, 1.º. BARCELONA

Fernández - Villa Hermanos

FINQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA - BOLSA - CAMBIO
Depósitos - Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Transportes "Alvarez"

con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez.

ENCARGOS:
San Pedro Cardén, 19-Chalet
BURGOS

Postulación de "Auxilio Social"



Emblema y alegoría: EL ESCORIAL

Templo, palacio y tumba se a la vez la «octava maravilla del mundo»: triple vínculo de carolidad, realza y tradición con que España perpetúa a través de los siglos, su unidad.

Con un emblema de significado tan español, «tan nuestro», saldrán a tu paso, ciudadanos burgaleses, las camaradas postulantes de AUXILIO SOCIAL. No desdées el emblema, ni niegues a los pobres los 0'30 pias. de la Cuestación.

Reportajes breves

Canonización de Gema Galvani

Ha sido canonizada en la Basílica de San Pedro, de Roma, la angelical virgen de Lucca, Gema Galvani.

Nació Santa Gema en Camigliano, pintoresca aldea de la Lucca, el día 12 de marzo de 1878. A los siete años quedó huérfana de madre, y acudió a postrarse ante una imagen de la Virgen, pronunciando ante ella esta ingenua plegaria: «María; ya no tengo madre en la tierra. Sé tú mi Madre desde el cielo». Había recibido una sólida educación cristiana de sus padres, quienes le inculcaron una tierna devoción a la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo y a la Virgen Santísima. En 1886 ingresó, en calidad de medipensionista en el Instituto de Santa Zita. Figuró siempre entre las alumnas más aventajadas y fué un modelo de carácter servicial, sufrido y condescendiente.

Anhelaba asemejarse a Jesucristo crucificado y deseaba participar, copiosamente de sus dolores. El Señor satisfizo cumplidamente sus ardientes deseos, pues el dolor la orientó, las enfermedades y un sinuúmero de calamidades y miserias cayeron sobre ella y pusieron a prueba su virtud y su temple de acero. Mas de todas las pruebas a que Dios la sometió salió Gema más acrosolada. Obtuvo permiso de confesor para hacer el voto de perpetua virginidad, dedicándose así por completo al divino servicio, y ya no pensaba en otra cosa sino en ingresar en una congregación religiosa y vivir para Jesús. Pero los obstáculos que encontró fueron infranqueables y su resignación completa.

Puede decirse que en Gema se dieron todos los grados de la oración con claras señales, desde la simple meditación, hasta las cumbres elevadas de la contemplación y la unión transformante. El Señor la regaló con innumerables visiones celestiales y con frecuentes locuciones, revelaciones, éxtasis y arrobos. Entre todos éstos dones sobrenaturales, descuella el hecho milagroso de la estigmatización, o sea la impresión de las llagas de la Cruzifixión de Cristo, fenómeno que apareció en ella por primera vez el 19 de junio de 1899. Estas llagas de la Pasión de Cristo se le reproducían con muchísima frecuencia, generalmente todas las semanas, comenzando alrededor de las ocho de la tarde del jueves para desaparecer a las tres de la tarde del viernes, horas señaladas en la pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Gema tenía también comunicación visible y constante con

el Ángel de la Guarda, que con frecuencia alternaba con ella en sus rezos.

Una de las misiones especiales que Dios le confió, fué la de enseñar en la conversión de los pecadores. Para eso le revelaba el estado de las almas con quienes trataba. Los maravillosos y extraordinarios favores que Dios concedió a esta alma santa comenzaron a inquietar a su confesor, monseñor Volpi, que no acertaba a crear lo que con sus ojos veía.

La llegada a Lucca de tres padres pasionistas que iban a predicar la santa Misión en la Catedral, dió ocasión a Gema para acercarse a uno de estos y abrirle en confesión, con encandadora sencillez, el estado de su alma. También fué su confesor otro insigne pasionista, el P. Pedro Pablo, entonces provincial y más tarde Arzobispo de Cambrino, pero el verdadero director espiritual de Gema, fué el P. Germán de San Estanislao, también pasionista, varón virtuoso y muy conocido en el mundo de las Letras por sus obras de Hagiografía, Arqueología y Filosofía. Desde esta época Gema tuvo ardientes anhelos de vestir el hábito de las religiosas pasionistas. San Gabriel de la Dolorosa se le apareció con frecuencia, colocándose en el pecho al escudo que llevan los pasionistas y llamándola hermana suya. Pero las superiores, debido a sus enfermedades y por miedo a sus extraordinarios carismas, se negaron a admitirla. Gema se resignó a morir fuera del claustro, porque el Señor le aseguró que en el cielo figuraría entre las Hijas de San Pablo de la Cruz.

Gema voló al cielo el día 11 de abril de 1903, cuando contaba veinticinco años y treinta días. Fué declarada Venerable por Pío XI el 29 de noviembre de 1931; beatificada por el mismo Sumo Pontífice el 14 de mayo de 1933, y, finalmente, canonizada el día 2 de mayo de 1940, por Su Santidad Pío XII.

Se venden

mulas, yeguas y toros de labor, a prueba, en la Granja «Báscos del Agua», (Burgos).

Licores, Aguardientes Vinos Generosos

Aguarón

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, núm. 18 BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista
del HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR: DE 11 A 2 Y DE 3 A 6 LAIN CALVO, 18 - Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüena García-Inés
del HOSPITAL DE BARRANTES Aparato urinario y piel GALVO SOTELO, 5. TELEF. 1384 Consulta de 1 a 2 y de 4 a 6

Moisés Arroyo
ESPECIALIZADO EN LA RIFA Y MEMBRAS RUAZA DE RIN, 24 TELEFONO, 1204 Consulta de 11 a 12 y de 1 a 7

G. BANUELOS OCUlista
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 y de 3 a 6 RUAZA MAYOR, 27, 1.º

JOSE CARAZO CALLEJA
del HOSPITAL DE BARRANTES PARTOS Y GINECOLOGIA DIATERMIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 Calera, 13, 3.º. Teléfono 137

Dr. Muñoz Casas
Director del Dispensario Antivenerico Enfermedades de la Piel y Venereas Diatermia de Onda Corta Consulta, de 11 a 2 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

CLINICA DENTAL
RECIBIENDO ENFERMOS Y QUERRIENDOS Consultas: de 11 a 12 y de 3 a 6 ESTACION, 111

DR. ARIAS
Cirugía general y urología Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 y horas convenientes Tel. 223. Vitoria, 9. 2.º Burgos

Notas de Sociedad

PETICIÓN DE MANO.

Por doña María Crespo, viuda de Medina, y para su sobrino el conocido aristócrata de antigua prosapia burgalesa, don Carlos Crespo Gil-Delegado, Conde de Casallo-Fiel, ha sido pedida en Madrid a don Vicente Tricio, la mano de su encantadora hija María Teresa.

BODA

Esta mañana, a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Agueda, han contraído matrimonio la encantadora y simpática señorita María Martínez, con el inteligente delineante Santos Pereda, siendo apadrinados por doña María Martínez de Quesada, tía de la novia y don José Minguez, primo del contrayente.

Bendijo la unión, el virtuoso cura párroco de la mencionada parroquia, y durante el acto fueron ejecutadas selectas obras musicales en el órgano.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un refresco en un acreditado restaurant.

Los felices esposos, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Zaragoza, Barcelona y otras capitales de España.

NECROLOGICAS

En Castrillo de Don Juan, y a la avanzada edad de 77 años, falleció el día 13 de los corrientes el Presbítero don Sergio Bombín Martínez, cura párroco de dicho pueblo y Arcipreste de Tórtolas de Esgueva.

Descansen en paz y reciban sus hermanos, hermano político, sobrinos y demás familia, nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del benemérito sacerdote.

—A la avanzada edad de 80 años, y conforada con los Santos Sacramentos, ha fallecido doña Arsenia Azcona García, viuda de Ramos, y su entierro tendrá lugar mañana a las once, en la parroquia de San Gil.

A sus apenadas hijas Pepita y Carmen, hermana Petra, hermanos políticos y demás familia, testimoniamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA

Día 18 sábado de Temporas de Pentecostés. Ordenes. (Abstinencia y ayuno para los que carezcan del privilegio de la Santa Bula). Hilo semidoble; color encarnado. Misa propia, con rúbrica especial; oración 2.ª de San Venancio, Mártir. Al fin de la Secuencia se omite el Aleluya. Todo lo demás como el domingo anterior.

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su Excelsa Patrona, a las seis de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.—Nacimientos.—María del Carmen Fernández Campos, María del Pilar Fernández Benito.

Matrimonios.—Pedro Hernández Arranz, con Anunciación Bocos Bocos, a las nueve del día 18 en San Lorenzo.

Mariano Fresno Gallo, con Isabel Sáez Hernández a las once del día 18 en San Lesmes.

Alberto Díez Navarro, con María de las Mercedes Pérez Cristóbal, a las nueve y media, en San Cosme.

Defunciones.—Vicente Martínez Ortiz, de Briviesca, 10 meses, Casa Caridad.

Matilde Gómez de Valluércanes, 5 meses, Casa Caridad.

Nicolás López Ibeas, de Celada de la Torre, 70 años, Plaza Vega, 35.

Antonía Esgueva del Val, de Mambillitas de Castrejón, 72 años, Hospital San Julián.

Félix Conesa Martínez, de Burgos, 14 años, Hospital Militar.

Arsenia Azcona García de Burgos, 80 años, Lain Calvo, 36.

FABRICA DE MUEBLES DE LA MUJER DE

Claudio Angulo
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de trabajos de carpintería.

Ventas y plazos y al contado Cuchetera de Madrid, 8

El Castellano QUIJANES AL APARTADO NÚMERO 95

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende una colección de los «Boletines Oficiales del Estado» de los años 1936-37 y 38, encuadernada. Razón en esta Administración.

Alpargatas más baratas que precio de taón. Fabricante: Casimiro Díaz.—Baro; hijo y sucesor de Fermín Díaz.

Biancos Pelotares, tamaño 27/29 a 20 pesetas par; id., id., id. 24/26 a 2'10 id.; id., id., id. 21/23 a 1'90 id.; id., id., id. 20/17 a 1'80 id.

En el precio van incluidos todos los descuentos. Si son negras aumentan 0'20 más por adelantado y agregar 8 pesetas más por cada 100 pares para embalajes.

Pan duro, se compra a 60 céntimos kilo. Pídanse 45.

Compra y venta de muebles usados y botellas. Llame de Afuera, núm. 7.

Se vende armario y varios muebles en Bar Manolo. Santocildes, 10.

Se venden Portones y Tolas usadas. Santa Cruz 9 (escritorio).

Varios

Atención Señoritas! Hagase su Permanente, mucha duración, en Calle Calera, número 5. Peluquería Moderna.

ingreso Universidad, Ciencias Químicas y Farmacia. Bachillerato completo, Cálculo, Mecanografía, Cultura general. Preparación a cargo del Centro de Enseñanza «Mentor». Benito Gutiérrez, 1, 2.º, Burgos.

Alquilados y hospedajes

Se alquila un piso amueblado. Informes en esta Administración.

Oferidas y colocaciones

«El art. 5.º del Decreto de 10 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que solicitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de solicitar el ausilio necesitan de dicha Oficina, dando en estos casos los datos oportunos del oficio que interesan.

Los asociados se han inscrito previamente como parados en la Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1939, el que establece la obligación de tales obligados de concurrir con multa de 50 a 500 pesetas.

Pérdidas y extravíos

A quien se le haya extraviado una per a «Posterior-Barbas», puede pasar a recogerla en Fernán-González, 85, segundo.